

市场监管部门发布消费提示 “订金”和“定金” “双十一”网购要分清

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者夏苗)“双十一”网络促销活动来临,各大电商平台、商家推出各种花式促销活动令人眼花缭乱、难以选择。定金、订金有何区别?电商购物维权该保留哪些凭据?兰州市西固区市场监督管理局针对消费者容易忽视的网络购物问题,提醒公众保持理性消费、合理合法维权。

直播购物需谨慎。“直播带货”“网红带货”在给我们购物带来便利的同时,也存在产品质量、售后服务、虚假宣传、平台数据造假、主播诱导私下交易以及权责难分、维权难等问题,建议消费者选择资质齐全、知名度高、有保障的电商直播平台。同时,认真查看商家主体信息,了解清楚主播推荐商品的来源、功能、质量、效果及价格等情况;切勿盲目跟风私下交易,根据自身需求理性购买,在正规平台下单。

“定金”“订金”要分清。“双十一”预售活动开启后,只需支付“定金”或“订金”,便可提前预订商品,并享受立减、买赠等优惠福利。其中,部分商家推出预付定金直减活动,消费者需提前支付定金,如未支付尾款则定金不退。对此,消费者一定要看清并区分“定金”和“订金”,了解预售规则及时支付尾款,“定金”一旦支付不可退,而“订金”原则上可退。

优惠促销要对比。价格是促销的重要因素,但也存在部分商家先涨价后降价、虚构“原价”、随意标注价格的情况。消费者要理性参与,认真对比甄选,对有线下门店的商家,可以线上线外对比价格,

货比三家,从信誉度、成交记录、评价详情等多方面对卖家信誉进行评估,警惕价格陷阱。

保存凭证好维权。消费者在网购时应及时保留好相关原始记录,如:商家承诺内容记录、商品交易(订单)记录、商品宣传页面截图、相关物流快递信息等。消费者在发现商品质量、广告宣传不相符等问题时,应及时与商家、平台协商解决,也可拨打商家所在地12315热线投诉,维护自身合法权益;消费者也要增强个人信息保护意识,在网购或寄快递填单时,对个人敏感信息能简则简、能隐则隐,切实筑起信息安全防线,避免骗局的发生。

中山桥上响起陶笛声



11月1日下午,被誉为“天下黄河第一桥”的兰州中山桥桥南广场响起悠扬的陶笛声。为展现学校文化,鼓励学生勇于展现自我,当日下午,兰州市中山小学举行了“我身边的中山桥”印象·中山特色德育实践活动,孩子们拿出陶笛,吹起了悠扬的陶笛声。陶笛是中山小学的一张特色名片,师生全员普及,打造艺术特色,丰富学生的校园文化生活,艺术教育的丰富和普及,让师生的艺术修养和审美能力得到了提升。 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强 摄

“躺平”久了基因会退化? 兰大学者研究认为有可能

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)兰州大学生态学院青年研究员张东课题组日前在国际学术期刊 Nature Communications 在线发表文章表明,线粒体是细胞中制造能量的细胞器,从几百上千万年的时间尺度上来看,“躺平”不运动,线粒体会加速演化,功能更有可能减退。

为了系统探究生活方式(体内寄生、体外寄生、拟寄生、微型捕食和自由生活5类)和运动能力(强、中、弱3类)对两侧对称动物线粒体基因组进化速率的影响,张东与老师王桂堂研究员的研究团队比较分析了约11000种两侧对称动物的线粒体基因组数据,发现不同类型两侧对称动物的进化速率由高到低分别为:体内寄生动物>弱运动能力的体外寄生动物>弱运动能力的自由生活动物>拟寄生动物>强运动能力的体外寄生动物>微型捕食者和强运动能力的自由生活动物。

生活方式和运动能力是影响两侧对称动物线粒体基因组

进化的主要因素:生活方式可解释45%的两侧对称动物进化速率变异,运动能力可解释39%的进化速率变异,二者共同可解释56%的进化速率变异。运动能力对两侧对称动物线粒体基因组进化的影响程度略小于生活方式,说明除了降低运动能力这个主要途径外,寄生生活还可通过多种其它途径来影响动物的线粒体基因组进化,如寄生虫的代谢依赖导致的松弛选择压力、寄生虫与宿主的“军备竞赛”驱动的定向选择、有效种群大小降低(频繁的奠基者效应、高物种形成率等)导致的遗传漂变增加等。



张东

甘肃省新增16所省级示范性幼儿园

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)10月31日,记者从甘肃省教育厅了解到,为进一步扩大全省学前教育优质资源,在区域内发挥示范引领和辐射带动作用,提升幼儿园整体办园水平,省教育厅组织评估专家组对2022年申报创建甘肃省示范性幼儿园的18所

幼儿园实地评估后认定16所幼儿园为“甘肃省示范性幼儿园”,其中,张掖市4所,酒泉市4所,定西市4所,庆阳市3所,兰州新区1所。

省教育厅要求,各地要进一步加强示范性幼儿园建设,优化布局规划,提高各级各类幼儿园办园水平,推动学前教

育普及普惠安全优质发展。各省级示范性幼儿园要认真落实《3-6岁儿童学习与发展指南》《幼儿园工作规程》,牢固树立正确的儿童观、教育观和成长观,坚持以游戏为基础活动,加强科学保育,坚决防止“超规模”“小学化”等不规范办园行为,全方位保障幼儿健康成长。

20分钟,百岁老人重启“心”动力

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者欧阳海杰)用时仅20分钟,为百岁老人心脏植入无导线起搏器,联防联控部队第940医院为生命创造了奇迹。

近日,现年101岁的刘老先生突发心脏停跳,经过治疗心跳也只有30多次,而且随时有再次停跳的风险,需要安装心脏起搏器。

“但老人极为消瘦,且上肢血管条件不好,传统起搏器安置困难。”心血管内科主任马凌经过会诊,决定为老人植入心脏无导线起搏器。

刘老先生的家属告诉奔流新闻记者,老人自80岁以来,因为胃部肿瘤、肠梗阻等疾病先后做了4次大手术,每次都幸运地转危为安,“希望这次也能好起来。”

局部麻醉,股静脉穿刺,将无导线起搏器通过导管植入到患者右心室中部间隔,一次释放到位……仅20分钟时间内,手术顺利完成,且各项参数完美。

“术后,刘老先生心跳恢复正常,10小时后下地行走,第二天一切恢复正常。”马凌也很欣慰,尽管目前医院各种心脏介入技术已十分成熟,但对于身患多种疾病的百岁患者手术操作难度及风险也相对增加。而无导线起搏器经股静脉进入后直接植入心脏,患者皮肤无切口,有效避免了传统起搏器植入中囊袋感染、电极磨损及断裂等风险。

经检索,刘老先生是国内安装无导线起搏器手术第二位高龄的患者。

新增16所省级示范性幼儿园名单

酒泉市北新街幼儿园
酒泉市营门路幼儿园
酒泉市祁连路幼儿园
敦煌市第三幼儿园
民乐县第二幼儿园
民乐县第三幼儿园
民乐县六坝镇中心幼儿园
民乐县新天镇韩营中心幼儿园

庆阳市科教苑幼儿园
华池县幼儿园
合水县北区实验幼儿园
通渭县第三幼儿园
通渭县盛华幼儿园
临洮县洮阳镇西街村幼儿园
漳县武阳幼儿园
兰州新区实验幼儿园